

# UJ KELET

## FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő מרטון ד"ר א. מרטון

6 OLDAL (értékelt adóval) 3:50 sekel TEL-AVIV, 1981 JULIUS 2., csütörtök 10,024 sz.

### A Máárách és a Likud egyaránt a vallásosokkal való koalícióra törekszik

Begin: „Bizom benne hogy az elnök engem biz meg kormányalakítással” — A Máárách: „Nem vagyunk hajlandók túl magas árat fizetni a koalícióért”

A Központi Választási Bizottság tegnap befejezte a szavazatok javarészenek számlálását, azonban nem közölte a szavazatok megoszlását a pártok szerint.

Ezek szerint egyelőre csak a Chanoch Smith által készített előjelzés tekinthető utamutatónak, mely szerint a Máárách 49, a Likud 48 mandátumra számíthat.

A VNP-nek eszerint 6, az Águdát Jiszráelnek 5, a Rákáchnak 4, a Táminak (Ábu Chacéra) 3, a Tchiának 2, a Rácnak, a Sinujnak és a Telemnek pedig 1—1 képviselője lesz.

Mind a Máárách, mind pedig a Likud a vallásos pártokkal szándékozik koalíciós megállapodást kötni.

Begin miniszterelnök tegnap azt mondta, bizik benne, hogy az államelnököt őt bízza meg kormányalakítással, akkor is, ha a Máárách egy mandátummal többet kap.

A Likud azonban még egy mandátumra számít, a katonai szavazatok összeszámolása eredményeként és a vallásosokkal együtt sikerül elérni 60 mandátumot.

A mandátumok jelenlegi fentebb ismertett megoszlása szerint a Likudnak, a vallásosokkal együtt 59 mandátuma van.

Begin miniszterelnök tegnap este tartotta az első koalíciós megbeszélést dr. Jozsef Buregal, a VNP vezetőjével.

Az államelnöki hivatalban tegnap közölték, hogy Návon elnök, a törvény értelmében csak a választási eredményeknek a hivatalos lapon történő közzétele után kezd meg a kormányalakítási tárgyalásokat. Ez általában a választások után egy héttel történik.

A Máárách hangsúlyozta, hogy nem kezd addig koalíciós tárgyalásokat, amíg nem lesznek ismeretesekek a választások hi-

tőrekszik „minden áron való” kormányalakításra. Kísérletet kell ugyan tenni kormánykoalíció létrehozására a VNP-vel, az Águdát Jiszráellel és más cionista pártokkal, azonban

a Máárách nem hajlandó olyan koalíciós engedményekre, amelyek megváltoztatják a jelenlegi vallási status quot, s nagyobb erőpozícióit biztosítanak a VNP-nek vagy az Águdát Jiszráelnek, mint amilyenekkel rendelkeznek.

A Máárách arab osztályának vezetője, Ráánán Kohen tegnap azt mondta, hogy a választások egyik legjelentősebb eredménye — nem csak elektorális, hanem általános nemzeti szempontból is — az arab szektor Máárách iránti támogatásának rendkívüli megerősödése volt. A Máárách négyszer annyi arab szavazatot kapott, mint az előző választásokon.

### A kínai kommunista párt új elnöke a dogmatizmus ellen

A párt élelhangu nyilatkozatban bélyegzi meg — Maot

Peking (—). A kínai kommunista párt új elnöke, Hu Jao-bang, a párt fennállásának 60-ik évfordulója alkalmából tartott beszédében azt mondta, hogy „nem szabad dogmatikus módszereket alkalmazni Kína gazdasági helyzetének javítására”.

Hangoztatta, hogy „a marxizmus határozza meg ugyan a tévékenység arányát, azonban olyan utat kell választani, amely megfelel Kína adottságainak”.

A kínai kommunista párt 60. évfordulója alkalmából precedens nélküli éles hangú nyilatkozatban bélyegezte meg a — néhai Mao Ce-tungot. Most történt meg először, a kínai kommunista párt történelmi fontosságú okiratban vádolta Maot azzal, hogy félreállította Kína jelenlegi „erős emberét”, Deng Hszia-pinget.

A nyilatkozatot közvetlenül az után adták ki, hogy eltávolították a párt éléről a Mao által kinevezett Hua Kuo-fenget és helyébe Hu Jao-bangot nevezték ki.

A nyilatkozat, többek között, „katasztrófálisnak” minősíti a kulturális forradalmat, „amelyet Mao Ce-tung elvtárs vezetett 1966 és 76 között.”

A 35 ezer szavas megbélyegző nyilatkozat szerint Mao „gőgös, volt... a tömegektől elzárkózó ember volt.”

### Baloldaliakat végeznek ki Iránban

Bosszuhadjarat a 72 vezető haláláért

Teherán (—). Az iráni fővárosban tegnap 20 baloldali beállítottságú személyt végeztek ki, köztük néhány kurd radikális.

Ezekkel a kivégzésekkel akarják megbosszulni a fanatikus muzulmánok annak a 72 magasrangú vezetőnek a halálát, aki vasárnap az uralkodó párt székházának felrobbantásakor vesztette életét. (72 az áldozatok végleges száma.)

Az áldozatok temetésén, melyet kedden tartottak, több, mint egymillió ember vett részt.

Hétfőn meggyilkolták a teheráni Evin börtön igazgatóját, Mo hammad Kasuit. Az iráni hírszol-

gálati iroda jelentése szerint a tettes „amerikai ügynök” volt, a börtön megbízottja viszont úgy nyilatkozott, hogy a tettes egy elbocsátott börtönőr volt, akit a helyszínen elfogtak.

Chomeini ajetolla, rádióbeszédében a Mudzsahedin-e-Chalk nevű marxista-izlám földalatti mozgalmat tette felelős a vasárnapi robbantásért. A beszédben nem nevezte meg ugyan a csoportot, azonban a hivatalos hírszolgálati iroda hírmagyarázata kiemelte, hogy erre célzott.

Az iráni parlament tegnap gyűlést tartott az áldozatok emlékére.

A keresztény falangák rádiója szerint:

### «Sziria eltávolította a SAM rakéták javarészt Libanonból»

Beirut. (UPI). — A keresztény falangák rádiója, a Libanon Hangja tegnap azt jelentette, hogy a sziriaiak eltávolították a Libanon völgyéből a Sam-6 rakéták javarésztét.

A hirt más forrásból nem erősítették meg. A Libanon Hangja nem közölte, hogy mikor távolították el az említett rakétákat.

Damaszkuszban Beirutba visszakerült laptudósítók a múlt héten azt jelentették, észrevették, hogy egy rakétaállás eltűnt a főországot közeléből. Nem tudják azonban, hogy a rakétát

végleg eltávolították-e Libanonból, vagy csak áthelyezték más pontra.

A keresztény miliciák szóvivője tegnap azt mondta, hogy felülvizsgálják a hír valóságát.

Sziria április 29-én hat SAM-6 szovjet gyártmányu rakéta-üteget helyezett el Libanon Völgyében.

Egy más beiruti jelentés arról számol be, hogy júniusban 145 ember vesztette életét fegyveres összecsapások során. Az év elejétől kezdve 1184 az áldozatok száma.

Az amerikai kormányzatnak

### Két héten belül határozni kell az F-16-ok ügyében

Washington. (UPI). — Az amerikai kormányzatnak két héten belül határozni kell arról, hogy szállítja-e Izraelnek az F-16 harci repülőket.

Mint ismeretes, az iráki atomkórház lebombázása nyomában, Reagan elnök utasítására visszahívták a négy gépek szállítását, melynek június 14-én kellett volna Izraelbe érkeznie.

A Pentagonban azonban tegnap közölték, hogy július 17-én

további hat F-16 szállítása esedékes. A tiltó utasítás csak az előző négy gépre vonatkozik, az viszont lehetetlen helyzet volna, hogy a hatot szállítsák és csak a négyet nem.

A kongresszus egyelőre még folytatja annak kivizsgálását, hogy a fegyverszállítási szerződés megszegését jelentette-e Izrael részéről az a tény, hogy amerikai gyártmányu harci repülőgépeket vetett be az atomkórház elleni támadásnál.

### Közeledés Amman és Moszkva között

Amman. (—) Jordánia ígéretet tett Moszkvának, hogy — bizonyos korlátozásokkal — engedélyezi a kommunista párt működését.

A pártot nem engedik saját nevével működni, hanem csak „Jordániai—szovjet baráti bizottság” keretében. A jordániai miniszterelnök már folytatott megbeszélést a jordániai kommunisták egyik vezetőjével.

Husszein király új kormányt akar létesíteni, melyben helyet kapna Szuleiman El-Chadidi is, a jordániai baloldali képviselője. Husszein ezen a úton akarja kifejezésre juttatni a Szovjetunióhoz való közeledést és a Szíriával való megbékélést, azonban Hasszán herceg trónörökös ellenzi a tervet és így lehetséges, hogy a jelen kormány marad.

### EMELKEDŐ IRÁNYZAT A TÖZSDÉN

A tőzsdén tegnap nagy emelkedés mutatkozott a részvények árfolyamaiban.

Tizenkilenc részvényt csak kereslet mutatkozott. Nyolcvanegy más részvény árfolyama 5—10 százalékkal emelkedett.

### VALUTA-ÁRFOLYAMOK

USA dollár	11.67	11.79
Angol font	22.29	22.51
Német márka	4.85	4.90
Francia frank	2.03	2.05
Svájci frank	5.68	5.73

### Egyiptom nem lát különbséget a Máárách és a Likud között

Kairó. (—) Szádát egyiptomi elnök tegnap Kafir-e Sech városban tartott beszédében azt mondta, hogy gyászolja a teheráni bombamerénylet 72 áldozatát, habár tovább is fenntartja állás pontját az iráni rezsimmel szemben.

Az egyiptomi elnök nem volt hajlandó reagálni az iráni választásokra. Csak annyit mondott, hogy még nem kapott hivatalos választási eredményeket.

Osama el-Báz külügyminiszter helyettes azt mondta, hogy az iráni választások eredményei nem befolyásolják Egyiptom álláspontját. „Egyiptom béke-törekvés és Izraelre hárítja a felelősséget a palesztinok jogai megvalósításáért. Egyiptomnak és a többi arab államnak továbbra is nyomást kell gyakorolni Izraelre mindaddig, amíg el nem ismeri a palesztinok jo-

### A LOTTO NYERŐ SZÁMAI:

8, 13, 14, 16, 21, 38.  
Pótszám: 35.

**MINDENKI SZERETI**

**TIME**

Filter  
CIGARETTES

AMERICAN BLEND

KING SIZE

**TIME**

**TIME**

**TIME**

**TIME**

ימר יעבסו טמר

**EZ IS A  
VÁLASZTÁSOK NAPJAN  
TÖRTÉNT...**

Zálmán Weidenfeldhez, Tel-Aviv déli körzetének választási bizottsági vezetőjéhez furcsa kérés érkezett. Egy tel-avivi lakos követelte, hogy fizessék vissza felesége repülőjegyének árát, mert az kifejezetten azért érkezett vissza az országha, hogy szavazhasson. A polgár meglepetten és kissé dühösen vette tudomásul, hogy zsebéből kell kifizetnie felesége repülőjegyét.

Rámát Cáhálá negyed lakói autójuk ablakára tüze egy szál rózsát találtak, mellette a következő szöveggel: „Jó reggelt! Mától kezdve Izrael még szebb lehet. Kellemes szavazást kívánunk, de csak ne a Likudnak!”

Hasonló üdvözlét volt Tel Aviv központjában is néhány gépkocsira tüze, ezúttal azonban a Likud részéről.

**EREDETI  
MEGOLDÁS**

A chiloni 82. számú szavazóhelyiségben az urna-bizottság egyik hölgytagja „Emet” felirású gombocskával a blúza gallériáján jelent meg. Amikor a helyszínre érkezett Dávid Wallach törvényszéki bírósági elnöke, a körzeti választási bizottság elnöke, ez fel szólította a szóbanforgó hölgyet, hogy vegye le a gombot, mert a törvény tiltja a párt-propagandát az urnahelyiség 25 méteres körzetében.

De itt ül a választási bizottság egy másik tagja, aki Likud jelzésű trikót visel. Ha ő leveszi, én is leveszem a gombot — válaszolta a lány.

A bírósági fiatalembert is felszólitotta, vegye le azt a trikót s ez mindiárt engedelmessé vált. A bírósági fiatalembert meggyőzte, hogy nem illehet mestelen felsőtesttel az urna-helyiségben.

A fiatalembert úgy oldotta meg a problémát, hogy kifordította a trikót és fonáján vette fel.

**WASHINGTONBAN  
MÉG NEM TUDJÁK,  
KIT ÜDVÖZÖLJENEK**

Az amerikai kormányzat egyelőre óvatosan reagál az izraeli választások eredményeire. Valószínűleg nem várható hivatalos amerikai reakció az eredmények végleges kihirdetése előtt. Akkor is — úgy vélik — semleges amerikai hozzáállás várható, amely magasztalni fogja az izraeli demokráciát és hangsúlyozza, hogy az Egyesült Államok tiszteletben tartja az izraeli nép döntését.

Miután valójában nincs kifejezett győzele az izraeli választásoknak, lehetséges, hogy Reagan amerikai elnök Návon elnök hűz intéz majd táviratot a helyett, hogy a Likud, vagy a Máárách vezetőit üdvözzölje. Úgy vélik, hogy a Fehér Ház a State Department szövegét utána már ma közzéteszi ilyen nyilatkozatot.

Reagan elnököt tanácsadói folyamatosan tájékoztatták az izraeli választások kimeneteléről és azt tanácsolták neki, hogy egyelőre hivatalosan ne nyilatkozzék. Hasonló volt a helyzet a State Departmentben is, habár ott a főtisztviselők nagy része szívesebben látná, ha Simon Peres alakítana új kormányt Izraelben, de vannak, akik úgy vélik, hogy Begin az amerikaiak hűségese szövetségese és „ki lehet önni vele.”

A nem világos helyzet miatt az amerikai Kongresszus tagjai sem hajlandók nyilatkozni.

**Nagy a csalódás a kis pártokban**

**«Az igazi vesztesek mi vagyunk»**

**A Tchijá hívei inkább a Likudhoz, a RAC és a Sinuj szimpatizánsai pedig a Mááráchra szavaztak — Flatto Saron nem tartotta meg „győzelmi” ünnepségét**

Tegnap, röviddel éjjel után, amikor már majdnem véglegesen tudták a választási eredményeket, világossá vált, hogy főleg a kis pártok vesztek.

A négy évvel ezelőtti tartott választásokon a Likud és a Máárách együtt 75 mandátumot szerzett; most a két nagy párt közel száz mandátumot ért el, míg az összes többi pártok, amelyek átjutottak a választási sorpon, mindössze 20 helyet kaptak a 10. Kneszetben.

A kis pártok választási főhadiszállásain mély csalódás uralkodott. „Mi vagyunk ennek a választásnak az igazi vesztesei” — mondták, miután az előzetes közvéleménykutatás szerint sokkal jobb eredményre számítottak. Az előre elkészített pezsgősüvegek felbontatlanul maradtak és a virágcsokrok a sarokban hervadtak el érintetlenül.

A TCHIJÁ-MOZGALOM főhadiszállásán Juvál Neeman professzor, Geula Kohén képviselő és Chánán Porát már délután 6 óráig várták az eredményeket. Legalább 5-6 mandátumra számítottak. Még élénken emlékeznek Mose Sámir író kijelentésére, hogy „nyilvánosan megeszi a kalapját”, ha a Tchijá nem ér el 15 mandátumot... „Kevesen vagyunk és sok a tennivalónk — jelenti ki Geula Kohén —, talán még egy mandátumot kaphatunk a katonák szavazatai révén.” Chánán Porát, a párt 3. számú jelöltje, nagyon reméli, hogy ő is bekerül a Kneszetbe. Juvál Neeman professzor azt magyarázza, hogy a párt számos tagja végül is a Likudra szavazott, hogy ezáltal megakadályozzák a Máárách győzelmét. „Ez volt a legnagyobb fiaskónk” — mondja. A Tchijá hajlandó csatlakozni a koalícióhoz, de csak azzal a feltétellel, ha a camp-davidi egyezményt revidélik. Erre természetesen kevés a remény.

A RAC egyik tel-avivi lakásban lévő hivatalában Sulámit Aloni és társai lehorgasztott fejűkkel ülnek. „Az első percben nem is akartam elhinni, hogy csak egy mandátumot kaptunk” — mondja dr. Dina Goren, majd hozzáteszi: a Máárách elszájkázta tagjainkat, de végül is nem lesz képes kormányt alakítani, mert elvesztette a kis pártok támogatását” — jelentette ki.

A SINUJ tel-avivi, rechovi 5 alatti lévő helyiségében a párt 20 aktivistája várta türelmetlenül Chánoch Smith kiértékelését. Amikor kiderült, hogy legfeljebb egy helyre számíthatnak a Kneszetben, Amnon Rubinstein professzor, a Sinuj 1. számú jelöltje, mély csalódásának adott ki-jezést. „Előzetes értékelés alapján 3-4 mandátumot reméltünk. Akárcsak a többi kis pártok, szavazóink az utolsó percben inkább a kevésbé rosszat, a Mááráchot választották. Ezzel együtt Rubinstein professzor optimista a mozgalom jövőjét illetően. „Egy mandátummal is tovább működik a Sinuj. A múltban már több választáson mentünk keresztül, ezen is felülkerekedünk”.

A Máze-utca egyik magánházában gyűlt össze a CHADAS vezérkara. A televízió mellett ült Méir Vilner és Tufik Tubi képviselő, de Charlie Biton nem volt jelen. Velük szemben a falat hatalmas szőnyeg díszítette, rajta a sarló és kalapáccsal, valamint Lenin képmásával. Vilner így nyilatkozik:

„Nem örülni, nem sírni, hanem megérteni”. Igyekeztünk megérteni a választások eredményeinek tanulságát, de főleg annak örülni, hogy a Likud elvesztette elsőbbségét.

A Dizengoff körtér egyik lakásában, a SELI főhadiszállásán, nagyon komor volt a hangulat. A párt néhány aktivistája volt jelen, Rán Kohénnal az élen, miközben Méir Páil a tévé stúdiójában tartózkodott, míg az arab jelölt, Váhid Chádzs Jichje meg sem érkezett. „Pezsgőt készítettünk arra az esetre, ha legalább egy mandátumot kapunk” — mondja valaki az aktivisták közül. De ahogy a helyzet most fest, nem sikerült bejutniuk a Kneszetbe és semmi ok az öröme-re.”

SMUEL FLATTO-SARON világlában sem tartott ünnepséget. Flatto jóelőre bejelentette, hogy vendégül látja híveit „győzelmi” ünnepségre, ezért külön

számitók. Hogy mondta Spinóza? „Nem örülni, nem sírni, hanem megérteni”. Igyekeztünk megérteni a választások eredményeinek tanulságát, de főleg annak örülni, hogy a Likud elvesztette elsőbbségét.

Weizmannal, a gyepen:

**Vita a szatmári és a guri rebe között**

A Kneszet-választásokkal kapcsolatban vita keletkezett a guri rebe, a Tóra Nagyjai Tanácsának elnöke és a szatmári rebe között. Reb Chániná Schiff, a guri rebe udvarának vezető gábjéja annak a nézetnek adott ki-jezést, hogy ha a Likud pozitív választ ad az Águdát Jiszráél vallási természetű követeléseire, úgy az Águdát Jiszráélnek a Likud vezetése alatt álló koalícióban kell résztvennie.

Reb Chániná Schiff hangsúlyozta, hogy a guri rebe véleménye szerint az Águdát Jiszráélnek minden oka megvan az elégedettségre a vallási téren a négy éves Likud-kormányzat idején elért vívmányok tekintetében. Így tehát nincs semmi ok a két párt együttműködésének megszüntetésére.

A 84 éves rebe, szokásához híven, kedd este is 10 órakor feki-űt le és beírte azzal az információval, hogy az Águdát Jiszráél szén sikereket ért el a választásokon.

A Tóra Nagyjainak Tanácsát csak akok hívták majd össze, amikor döntő stádiumba kerülnek a koalíciós tárgyalások kép-

szakáccsal készített ételt és italt. Többszázán eleget is tettek a meghívásnak, de amikor kiderült a televízióból, hogy Flatto ezúttal a Kneszetben kívül maradt, titkára kérte a megjelentektől, hogy távozzanak. „Nem dobtunk ki senkit — mondotta —, egyszerűen nem volt értelme az ünneplésnek”.

**«Jövöre újabb választások lesznek»**

Talán az egyetlen politikus, aki személy szerint nem volt be-keverve a minapi választásokba, az Ezer Weizman, volt hadügyminiszter. Weizman a béke-folyamattal volt újra elfoglalva, ugyanis villája kertjében, illetve az uszómédena partján egyiptomi személyiségeket látott vendégül: Száád Murtádat, Egyiptom izraeli nagykövét, a tel-avivi egyiptomi nagykövetség néhány diplomatáját, valamint az országban tartózkodó Ánisz Mán szurt, az „Október” című hetilap főszerkesztőjét.

Weizman, mint az utóbbi évek-ven általában, ezúttal is elővigyázatos véleményt nyilvánított, de komoly aggodalmát fejezte ki a béke sorsa felett.

„Gondolta-e négy évvel ezelőtt, hogy nálam fog vendégeskedni? — kérdezte az egyik fiatal egyiptomi diplomatát, majd hozzátette: Remélem, hogy jövöre a saudiai nagykövetet láthatom vendégül.”

A volt hadügyminiszter a be-keverés során azt a nézetét nyilvánította, hogy a jelenlegi választási rendszer idejét multta, hogy a törzsi vetélkedés a nép körében súlyos méreteket öltött, valamint azt, hogy a felállítandó kormány nem lesz végleges és valószínűleg egy év múlva újabb választásokra kerül sor.

Külföldi tényezők — valószínűleg az egyik tévé-állomás képviselői — sápot ajánlott fel a tévé egyik vezető munkatársának, ha hajlandó Chánoch Smith előjelzéseit még este 10 óra előtt tudtukra adni. Amikor az ügy kiderült, a lehető legszigorubb bizton-sági intézkedésekre került sor a tévé épületében, a jeruzsálemi stúdiót hermetikusan lezárták, senki sem mehetett se be, se ki, még a mellékhelyiségek sem.

Valami azonban mégis kiszivárgott. Az előjelzést szabadon le-veleltették, mintegy 10 perccel

**Kilenc női képviselő**

Egyetlen párt sem érte ugyan el az abszolút többséget a Kneszetben, de a Máárách azzal vigasztalhatta magát, hogy abszolút többségben van a hölgyek táborában. Az új Kneszetben 9 női képviselő foglal helyet, közöttük 5 a Máárách frakcióban, 2 a Likudban, 1—1 pedig a Polgári Jogok Mozgalmában és a Hátchijában.

A tizedik Kneszet női képviselői a következők: Sosaná Árbeli-Álmozlino, Nává Árád, Ora Námir, Támár Esel és Edna Szoloder (Máárách), Szará Doron és Mirjám Glaser-Tász (Likud), továbbá Sulámit Aloni és Geula Kohén.

**Meg akarták vesztegetni a tévé dolgozóit**

Az időpont előtt az ellenőrző szobában, a tévé-épület második emeletén. Az ellenőrző-szoba dolgozóira azonban nem ügyeltek, amíg valaki észre nem vette a dolgot és le nem zárta a készüléket. Rövid idővel 10 óra előtt a televízió telefonon közölte a várható eredményt a Kol Jiszráél-lal. Azonban Tuvia Száár, a tévé hírközlési osztályának igazgatója megbeszélte Emánuel Hábnerrel, hogy „virágnyelven” beszéljenek. Így az „Árik” név a Mááráchot, az „Ámirám” pedig a Likudot jelentette.

**„En csáchesáh vagvok”**

A haifai központi választási bizottsághoz számos bejelentés érkezett arról, hogy egyes választási helyiségekben eltűntek a Likud választó-cédulái. Amnon Linn képviselő ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy rövidesen sürgős törvényjavaslatot terjeszt be arra vonatkozólag, hogy súlyos büntetéssel sújtás az a polgárt, akinek zsebében a szavazóhelyiségből való távozá-

**Az állapotos rendőrnő civilben szavazott**

Mose Ecjoni bírónak, a központi választási bizottság elnökének nehéz problémát kellett eldöntenie: hogyan teheti lehetővé egy állapotos rendőrnőnek, hogy polgári ruhában szavazhasson?

A probléma akkor merült fel, amikor egyik jeruzsálemi rendőrlány szavazni akart, de nem volt képes betartani a rendőrök szavazására előírt előfeltételeket.

**Visszaküldte Rábin könyvét**

Egy haifai polgár a szavazás napján bement az egyik helyi postahivatalba, egy nagy borítékba betette Jicchák Rábin „Szolgálati napló” című könyvének két kötetét, a következő rövid szövegű kísérőlevél melléklésével: „Rábin ur, kérem vissza a pénzemet.”

ŐSZINTE RÉSZVÉTÜNKET FEJEZZÜK KI A GYASZOLÓ CSALÁDNAK

**HELÉN CITROM**

ELHUNYTA FELETTI GYASZÁBAN

BORI HUPERT és a FLEISZIG CSALÁD

ŐSZINTE RÉSZVÉTÜNKET FEJEZZÜK KI

LUSZTIG ÉVÁNAK

**FÉRJE 71**

ELHUNYTA FELETTI GYASZÁBAN.

DIVA HIRSCHTHAL LTD., IGAZGATÓSÁGA ÉS DOLGOZÓI

# CHINÁNTI ELSŐ LÉPÉSEI

Irta: FUCHS ÁVRÁM

A kaukázusi zsidók körében járó legenda szerint ez a derék népi csoport az elveszett 10 törzs egyikehez tartozott és az asszír királyok hódítása idején Somronból (Szamária) száműzték őket a Kászpi tenger partjára. Nem tudjuk pontosan mi ebben a történelmi igazság, viszont tény az, hogy amikor a kaukázusi zsidók letelepedésre szervezkedtek, ragaszkodtak ahhoz, hogy a zöld határon túl, Somronban létesülő új faluban építik újjá az életüket.

A jó szándéku álmódzóik terve megvalósult, mert kizárólag kaukázusi zsidókból álló csoporttal népesítették be a közelmúltban felavatott Chinánit (Százszorszép) települést. A szerény virág nevű viselő hely az eredeti tervek szerint község lesz, amely szolgáltatásokkal látja el a Réjchán-Iron körzetben lévő új zsidó településeket, sőt Měj Ami közösségi falut is, amely 16 éven át várta a zsidó szomszédokat.

## CSELEKVŐK ÉS HABOZÓK

Mintegy 70 kaukázusi zsidó család szervezkedett a közös életre. Amikor közeledett a letelepedés ideje és újra átszűrték a jelentkezőket, számuk jelentősen apadt. Ezután is voltak olyan családok, amelyek úgy oszkodtak, hogy egyelőre a városban maradnak és csak később csatlakoznak a letelepedőkhöz, miután azok már legyűrték a kezdeti nehézségeket és kényelmessé tették számukra a kezdetet.

Chinánitban március 22-én telepedett le nem hivatalosan az első 20 család és amikor június 14-én a Kneszet választások kísérőjeként nagy sietve felavatták a falut, mindössze 10 család élt ott a gyerekeivel.

Az elgondolás szerint a kezdeti években 40 család lakik majd Chinánitban s számuk idővel 400-ra emelkedik. Az alapítók nagyban fogadkoznak, hogy az első 150 család, tehát a község magva kaukázusi zsidó lesz, s csak ezután vesznek fel más országokból származó tagokat.

## ARIEL SÁRON „TITKA”

Chinánitban mint a szomszédtelepüléseken, amelyeket még nem kapcsolnak be az országos villanyhálózatba, nappal is égnek az utcai lámpák. Ennek oka az, hogy a transzformátor állandóan dolgozik, a hűtőszekrények és más fontos tevékenység áramellátása céljából. A lapos tetűjű 40 kis családi ház között már készen áll az óvoda, a bölcsőde, a szövetkezeti bolt, és a játszótér.

Mindössze néhány hete lakkant itt és már is jellegzetes izraeli hely lett Chinánitból. Egyik legjobb példa erre a fehérre meszelt házak környékét elcsufító kiakasztott száradó fehérnemű. A helyes helyen fontosabbnak tartották az alapító ünnepséget, ahol Ariel Saron földművelésügyi miniszter „felfedte nagy családi titkát”: — „A nagyapám is Kaukászból jött Erac Jiszráclba” — mondotta.

## MINDEN KEZDET NEHÉZ

Mégis a házak között már látni lehet a kertek első jeleit. Van-

nak már fák, bokrok, sőt a sziklás talajt egyes helyeken már zöldellő gyepek borítják. Az elgondolás szerint Chinánit lakosainak csak a 10 százaléka fog mezőgazdaságból megélni és ezek számára már építik a liba-hizlaldákat. A többiek a körzeti szolgáltatásokban és a községtől dőltre létesülő iparnegyedben dolgoznak majd.

Addig is valamiből meg kell élni. Miközben a nők otthon a gyerekeket gondozzák, a férfiak a szomszédos Sákéd szövetkezeti falut és a „Réjchán Dólet” nevű települést építik, amelynek jellegét még nem állapították meg.

## ARAB FALVAK KÖZÖTT

Réjchán, Chinánit, Sákéd és az idővel felépülő többi település feladata az, hogy őket verjen az úgynevezett „háromszögben” lévő izraeli arab falvak és a somroni arab községek és falvak közé.

A Chinánitba vezető ut a Měj-Ámiból Réjchánba vivő, a jordánok által épített régi patul-ösvényből ágazik és visz keletnek a 430 méteres domb nyugati lejtőjén épült Chinánitba. A településről kitűnően lehet látni Měj-Ámit, a réjcháni erdőt és természeti rezervátumot, Réjchán községi falut és délnek Jábed arab községet és a szomszédos arab falvakat.

## AZ IZRAÉLI KIRÁLYOK IDEJÉN

Chinánit közvetlen szomszédságában két ismert régészeti lelőhely van. Chirbát um-Richánban egy bizánci település maradványait tárták fel, míg a Turá Á-Sárkijá nevű arab faluban a különböző korokból származó régészeti leleteket találtak, közöttük olyanokat, amelyek bizonyítják, hogy már az első izraeli királyság idején lakott volt a hely.

A veterán szomszéd településeken aggodalommal vegyes kételyvel fogadták az új szomszédokat. A Szochnut minden esetre állandó oktatókat s a Mismárot kibucból származó szociális dolgozókat állított Chinánit rendelkezésére, hogy segítségükre legyen a kezdeti társadalmi és más nehézségek legyőzésében.

## ÚJ MŰSZAKI ISKOLA NYILT

Szerdán délután ünnepi keretek között avatták fel Tel Avivban, Rámát Hechájában, Dvorá Hánövijá utca 81 szám alatt az Águdát Jiszráel Hisztradrutja keretében működő szakoktatási központ új technológiai iskolájának és az „Or Mose” internátusnak az épületét.

Jelen voltak az ünnepségen, R. Jichhák Jedidja Frenkel, tel-avivi főrabbi, a tudós R. Jichhák Káduri, Aridor pénzügyminiszter, Slomo Láhát polgármester és Hárav Ábrámovic, a Kneszet helyettes elnöke, Jichhák Perec ráánánai rabbi, Dov Kole, az Alijját Hanoár helyettes vezérigazgatója. A megnyitót R. Slomo Jákov Grosz Kneszet-tag, a szakoktatási központ elnöke tartotta, beszédet tartott Hárav Sávkesz, az iskola igazgatója, zárszót pedig R. Smuel S. Hálpert, a szakoktatási igazgató mondott.

Az iskolában 250 növendék tanulhat, közülük 180-an bennlak-

„MÁSOK BAJA — FÉLVIGASZ”

# Enyhe korrupció és súlyos pénzpocsékolás öt amerikai elnök alatt

A Fehér Háznak van egy titkos alapja, amely — talán nem is csak a rosszmájúak szerint — arra szolgál, hogy az amerikai elnökök és hitveseik privát boldogulásukat finanszírozzák. Bill Galley 11 éven át, négy elnök alatt vezette a Fehér Ház katonai ügyosztályát, betekintése volt a titkos alap könyvelésébe, így tehát új könyvét, amit Mary Allannal együtt írt, s amelynek címe „A letéptett álarc”, alighanem igen megbízható forrásmunkának tekinthetjük. Mint ők írják, a sokmillió dolláros alapot az elnökök minden ellenőrzés nélkül vehették igénybe, elfejtjék Aladdin-lámpájuk volt, s ezt a külön kincstárt feneketlen hordónak tekintették. Egy kis példa:

Sugarhajtású repülőgépek érkeztek Washingtonból Miamiába. Ott a pilótának átadnak egy gondosan becsomagolt ládát azzal, hogy azonnal forduljon és a csomagot Washingtonban személyesen adja át Holdemannak, Nixon elnök közvetlen tanácsadójának. Washingtonban a katonai repülőtéren már várja a csomagot a Fehér Ház luxuskocsija, viszi pilótául Camp Davidbe, ahol a pilóta dícséretet kap a kiválóan lebonyolított „akcióért”, utána pedig elmeséli, hogy a ládában öt kiló elsőosztályú osztriga volt, amit Holdeman és Ehrlichman hozott át Miamiól Camp Davidbe, ahol Nixon vendégei voltak — egyébként két nappal Nixon lemondása előtt. Valaki kiszámította, hogy a hétvégi esemény 5000 dollárba került az amerikai választóknak.

Más, Carter hivatalba lép és azonnal leküldi Galleyt Plainsbe, hogy ott Billyvel, az elnök fivérével tárgyaljon. A feladat: a Carterek birtokán leszállóteret építeni helikopterek számára, hirtől berendezést építeni ugyancsak az elnök magánéllására, s még egy hosszú lista. Galleyt Billy fogadja, behívja a tárgyalásra Libant, a mamát, és szerzőnk hallja, amint a mama odaszúgja a fiának: „Billy, szívem, annyi szedj ki belőlük, amennyit csak tudsz. Ilyen alkalom nem mindig akad.”

## POSTAI ELŐFIZETŐINK

FIGYELME!  
1981 július 1-től  
1 havi előfizetés  
az ÚJ KEZETRE  
97.50 sekel  
Értéktöbblettal  
Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget ezen az áron fizessék be a hónap elején. A kiadóhivatal

Mindehhez tudni kell, hogy az amerikai elnöknek van egy hivatalos költségvetése is, ez azonban teljesen jelentéktelen, hogy ne keltse fel a polgárok ellenérzését, ezzel szemben a titkos alap óriási, s míg a hivatalos alapot minden kongresszusi tag ellenőrizheti, a titkosat soha senki. Az alapot Eisenhower kezdeményezte, s eredeti célja az volt, hogy az elnök és környezete számára vagy 75 atombiztos óvóhelyet építsenek szerte Amerika területén, azóta azonban elfelejtődött az eredeti cél, s Kennedy például a többi közt arra használta fel, hogy különböző rezidenciái körül gyönyörű parkokat telepítsenek, főképp pedig rendbe hozzák és megszüpítik azt a kis szigetet a floridai öbölben, amely az elnök édesapjéé volt. Már négy éve halott volt Kennedy, amikor a flotta építészeti és kerécszeti osztályai még mindig folytatták mindezeket a helyeken a megerősítés munkálatait.

Ugyanebből az alaphoz béreltek maguknak a Kennedy-klán tagjai egy virginiai palotát, hivatalosan azért, hogy szükség esetén ott lakjon az elnök, valójában azonban a család rendezett benne „halász-vikendeket”. Eddig csak az évi 97.000 dolláros házbérről tudtak, de most Galley megírja, hogy azok közül — ugyancsak a titkos alaphoz — 313.000 dollár értékben vásároltak a házhoz bútorokat és dísz tárgyakat.

## JOHNSON SEM VETETTE MEG...

Lindon Johnson igen behatóan használta ki a titkos alapot, elsősorban texasi háza és birtokai megszüpítésére és belső kiegészítésére. Kutakat ástak, utakat építettek, mindenhol szökőkutakat raktak, átépítették a fürdőszobákat és egy akkora generátort hozattak, amely egy teljes kisvárost el tudna látni árammal. Repülő-hangár is építettek, benne óriási légszabályozóval, hogy a hangárt házi mozi teremként is lehessen használni.

## AZ A SOK ELNÖKI HÁZ

Richard Nixonnak számos háza volt, s a titkos alap állta a sarat. Mindenütt parkosítottak belőle, medencéket és fürdőházakat építettek, az egyik parti villa tengeröble köré többszáz méterrel át húzták cána-elhárító drótháló. Nixon átépíttette, át-bútoroztatta, képekkel, szobrokkal, keleti szőnyegekkel szőpítettte meg Camp Davidet, ahol gyönyörű úszómedencét is létesített; itt már a kiadások millió dollárokat rúgtak, mert mint a szerző írja, közben romlott a dollár... A három pontot maga a szerző vette ki, amivel nyilván arra céloz, hogy az elnökök is romlottak egy keveset.

Ford elnök aránylag nem nagyon aknáztatta ki a lehetőségeket a titkos alaphoz fűként családi villákat bérelt, amikor nyaralni vagy stelní mentek.

Carter elnök alatt csak igen rövid ideig szolgált Galley, s ahól az idővel mindössze azt jelentí, hogy az elnök tetemes összegeket fizettetett ki szomszédainak és barátainak, Tom Petersonnak, mert az megengedte,

hogy valahányszor az elnök helikopterrel ment haza Plainsbe, a gép a szomszéd gyepeken szállhasson le.

## TITKOK TITKA

A titkos alapot a Fehér Ház katonai osztálya vezeti és a széfjének a kód-számát csak az elnök katonai adjutánsa ismeri. A kiutalásokat az alap a hadügyi költségvetés építkezési tételéből kapja, de kerülő úton, két-három idegen számla közbeiktatásával, hogy senki ne követelhesse, össze ne adhassa, kényelmetlen kérdéseket fel ne teheszen, bár választ adni amúgy sem lenne kötelese senki. Maga a tengeri haderő mérnöki osztályának az admirálsa sem tud a dologról semmit. Valószínűleg az alap katonai jellege vitte rá annak idején Johnson elnököt, hogy amikor hivatalba lépése után ebből az alaphoz építtetett utakat texasi farmja körül, és tataroztatta az ottani épületeket, mindiárt leszögezte, hogy mindegy katonai okokból van szükség. Johnson csak a rendkívül erős zuhanást szerette és ilvet akart a farmján is, ami látszólag csekélyes: kiderült azonban, hogy a kívánt vízszűrő-erősséget csak úgy lehet elérni, ha teljesen új esőrendszert és nagyerevű pumpákat tárlalják a zuhanvokat. Természetesen ez is katonai célnak minősült. Ugyanígy a házimoziként is használt hangár légszabályozó berendezése is, mert hiszen — mondotta Linda, a First Lady — a vetőfészeknél katonatisztek is jelen lesznek. Hevenyészett számítás szerint, Johnson öt éve alatt 3,7 millió dollár ment a titkos alaphoz a farm és más lakohelyek rendbehozatalára. Mäskülönben

az elnök igen takarékos volt: este maga oltogatta a Fehér Házban a villanyokat, s ha valamelyik villanyban túlsok körte égett, megfedte a tisztviselőket.

## NIXON RAVASZABB VOLT

Ő hozzá sem nyult a titkos alaphoz, hanem rábizta Halde-manra, aki aztán bőven élt a lehetőségekkel. A Camp David melletti főpavilonra kétféle millió dollárt költött. Amikor Nixon megmutatta, hová kéri az új úszómedencét, senki sem mert megmondani, hogy éppen az alatt a dombtető alatt van az atombiztos óvóhely, inkább egy félmillió dolláros költséggel még egy vasbeton födémét húztak az óvóhelyre és afölött épült meg a medence. Pár kisebb pavilon 700.000 dollárba került, de a legdrágábbra a főépület sikerült, mert miután egy newyorki belső dekoratív behatórka, Linda asszony-nak nem tetszett, mindent kidobtak és előlről kezdték a bútorozást. Amerre csak Nixonnak villája, nyaralója volt, mindenütt helikopter-leszállóhelyeket építettek, tökéletes telefonközpontot, s ha a ház víznartí volt, cának lenni dróthálózatot. Természetesen a katonai alaphoz hozták rendbe és tartották fenn az elnöki iachtot is, valamint a Fehér Ház étkezdéjét, amelynek vételeinül elegáns terembein a díszes és különböző állami bizottságok szubszidiált, tehát minimális árú enni-innivalót kaptak.

...A könyv olvasójának az a gyanúja, hogy azért Galley, a szerző is jó étvágyal evett-ivott évek hosszú során át a szubszidiált étkezdében.

# TEL-AVIVNAK NEM KELL A BÉT HÁPÁLMÁCH

A Pálmách sokezer harcosa, a Hágáná veteránjai, az „illegális alijja” szervezői és az általuk az országba hozott máápilok, az egykori illegális bevándorlók tízezrei vesznek részt azon a tömegtalálkozón, amelyet július 5-én rendeznek a tel-avivi Kiállítási Parkban, a Pálmách alapítása 40. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek keretében.

Ezen a találkozóon, ahol legalább 50.000 főnyi résztvevőre számítanak, a szervezők bejelentik a Bét Hápálmách felállítását. Ez az intézmény nemcsak a Pálmách hőstettei, harcosai és hősi halottai emléket örökíti meg, hanem mindenekelőtt nevelési központul szolgál, ahol igyekeznek napjaink ifjúságába átvinni, de

legalább is megértetni velük a Pálmách szellemét, mentalitását.

Náchum Szárig, a Pálmách Negev-brigádjának volt parancsnoka ezzel kapcsolatosan elmondta, hogy a tel-avivi városháza visszavonta előző ígéretét és nem járul hozzá, hogy a Bét Hápálmáchot a Járkon-parti múzeumvárosban lévő dombon építsék fel. Így tehát a szervezők most kénytelenek más megfelelő helyet keresni e fontos intézmény számára. A tömegtalálkozó szervezését, valamint a Bét Hápálmách felállításának részleteit a magától „Dor Hápálmách”-nak (a Pálmách nemzedék) nevező önkéntes aktivisták csoportja készíti elő.



SZÖVEG NÉLKÜL

# Napirend

## A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI ÉNEKKAROK HAGYOMÁNYOS FESZTIVALJA

Julius második felében nyílik meg a 12. Zimrija, ahol külföldi hazai felnőtt és gyermek-kórusok lépnek fel a 14 napon át tartó hangversenyek és tanulmányi napok során. Az idén példátlan nagy érdeklődés nyilvánult meg külföldön a patinás multtal rendelkező Zimrija dalosverseny rendezvényei iránt és az előzetes feliratkozáson 50 külföldi kórus tartott igényt a részvételre.

Költségvetési és szervezési okokból a rendezés csak 22 külföldi kórust lát vendégül és ezekhez csatlakoznak az izraeli kórusok és dalárdák tucatjai.

A Zimrija igazgatója Jerách Aharon elmondotta, hogy a külföldi jelentkezők között 11 zsidó kórus és dalárda volt, de a költségvetési okok miatt nyolc énekesport lemaradt és csak három zsidó kórus vesz részt a Zimriján.

Nagy kár, hogy nem akadtak olyan hazai és külföldi zsidó intézmények, amelyek hajlandók lettek volna az említett nyolc zsidó kórus izraeli utját elősegíteni, pénzzel. Most, amikor az alijá hiányára panaszkodunk, az ország és a lakosság érdekét szolgálta volna ezeknek a felnőtteknek, ifjaknak és gyerekeknek izraeli látogatása, mert bizonyosra vehető, hogy többen közülük alij-

zártak volna. Ha nem is maradtak volna az országban, mindenesetre létrejött volna a kapcsolat a külföldi és a hazai zsidók, illetve a külföldi és a hazai énekesek között.

Ausztriából, Argentínából, Amerikából, Belgiumból, Nyugat-Németországból, Dániából, Dél-Afrikából, Franciaországból, Kanadából és Svájcban jönnek vendégek. Közöttük ismert a dán rádió kórusa, a luzerni dalárda, a dél-afrikai gyermek- és ifjúsági kórus és egy afrikai néger gyermek-énekkar.

A külföldi vendégek jelentős hányadát Kfár Szában és a környékén lévő nagy intézményekben, mint Bét Berl, szállásolják el. A zenei tevékenység központja a Kfár-szábai Jád Levánim — városi kulturcsarnok lesz.

A 12. Zimrija július 21-én, kedden ünnepélyes keretek között nyílik meg Kfár Szában. A két záró hangversenyre július 29-én, ugyancsak Kfár Szában, és másnap, 30-án a telavivi Héjchál Hátarbutban kerül sor. Ezt megelőzően a 12. Zimrija résztvevői Jeruzsálemben zárandokolnak, ahol a Házelnök fogadja őket és este (július 26. vasárnap) diszhangversenyt tartanak a jeruzsálemi színházban.

## VILÁGBAJNOKOK TOLÓKCSIBAN

Ha az izraeli sportról van szó, mindenki elsősorban a Makkábi Tel Aviv kosárlabdázóit említi, — joggal vagy jótalannul. Utánuk következik népszerűség szempontjából a labdarúgó sport. A közel-múltban elvívta találkoztunk Eszter Sáhámurov-Roth nevével, főleg az Európa, Ázsia olimpiai és világbajnokságok idején. A többi izraeli sportolónak jóformán alig jut a dicsfényből.

Pedig vannak a sportolónk között olyanok, akik sokkal jobb és nagyobb eredményekkel öregbítek Izrael nevére, mint — mondjuk — a Makkábi Tel Aviv kosárlabdázói. Csak hogy ezeknek az izraeli sportolónak, akik sokkal nehezebb körülmények között tréningeznek, mint a hivatásosok, nem jut a hírverésből és ezért sok tekintetben a sajtó, de bizonyos fokig maguk a felelősek. A szerénység érdem, de nem mindig hasznos.

A rokkant sportolókra gondolunk: azokra, akik a háboruban sebesültek meg, vagy pedig munkabalesetet szenvedtek, esetleg a gyermekbénulás okozta testi fogyatékosság kényszerítette őket a tolókcobba. Az izraeli rokkant kosárlabdázók a napokban jöttek haza Csehszlovákiából, ahol a világ bajnokságon a hatodik helyen végtek és ettől függetlenül általában elismerésben részesültek. Ezt megelőzően az izraeli rokkantak Svájcban jártak, ahol az Európa bajnokság aranyérmét szereztek meg.

Nem véletlenül hasonlítjuk össze az „egészséges” és a rokkant kosárlabdázókat. Az izraeli rokkantak válogatottja kétszer nyert (1968 és 1980) olimpiai bajnokságot, 1977-ben világbajnok-

ok lett és „időközben” háromszor jött haza az Európa-bajnok címével. Talán nehezebb ellenfelekkel szemben játszottak, mint a Makkábi Tel Aviv. A bajnoki címért folytatott viaskodásban — például Svájcban — nyolc mérkőzés közül mind a nyolcat megnyerték és olyan nemzeti válogatottakat hengereltek le, mint Jugoszlávia, Svédország, Belgium, Spanyolország, Norvégia és Finnország.

A többszörösen bajnok kosárlabda csapat csaknem minden egyes tagja más sportágakban is kiváló eredményt ért el. Szász Aharoni például kardvívásban nyert világbajnokságot és most a polios betegek sporttelepén a rámat-gáni Spivak intézetben vivő- oktató is.

A 29 éves Árje Rubin öt egymást követő éven át 1967–72-ig uszó világbajnok volt, de ma a legtöbb idejét kosárlabdának szenteli. Felesége, Cipora szintén vérébeli sportoló, mert nehéz rokkantsága dacára az elmúlt öt évben megszakítás nélkül ötször nyerte el a gerelyvetés olimpiai aranyérmét.

A rokkant, főleg benulásos sportolók kor- és rangidőse a 37 éves Báruh Chágáj, aki nős és három gyermek apja. Chágáj elmagyarázta, hogy a világ országai között Izrael az első közé megelődően az izraeli rokkantak Svájcban jártak, ahol az Európa bajnokság aranyérmét szereztek meg.

Kár, hogy a nagyközönség nem tud többet róluk.

## NÖVEKSZIK A KÁRMEL SZÖNYEGGYÁRAK KIVITELE

A Kármel szőnyeggyárak konszernje 1980-ban 25 millió dollár értékben exportált, s most azt reméli, hogy 1981 során a kivitelt 32 millió dollárra növeli. A konszernhez hét gyár tartozik, ezek az ország különböző részeiben több mint 1500 dolgozót foglalkoztatnak.

Ávráhám Sápír, a konszern elnöke, a gyár létesítésének 20. évfordulója alkalmából Tel Avivban tartott sajtóértekezleten elmondta, hogy az üzemek termelésének mintegy 50 százaléka megy külföldre: Európába, az Egyesült Államokba, Dél-Afrikába és Ausztráliába. Eladási kirendeltséget tart fenn a konszern Németországban, Angliában s az USA-ban.

## NISZIM GÁON SZÁLLODÁJÁT ELÁRASZTJÁK AZ ARABOK

Az arab bojkott nem működik, aminek ékes bizonyítéka a Niszim Gáon, a zsidó pénzmágnás által épített genfi luxushotel, a „Noga Hilton”.

Amikor a hotel, pont ma egy éve megnyílt, az arab bojkottiroda közölte, hogy feketelistára helyezte az új szállodát. Ma, egy évvel később, sajtófogadáson közölték a szálloda vezetői, hogy a hotel „elárasztják az arab államokból érkező vendégek”.

„Ők a legjobb vendégeink, mert családtagjaikkal és szolgálatteljesítéssel érkeznek és aránylag hosszú ideig maradnak”, mondták a direktorok. Hogy megfelelően elláthassa őket, a vezetőség külön szakácsot hozatott nekik, aki keleti ételeket főz. Az arab vendégek természetesen nem óhajtják, hogy e keleti fogá-

sok neve ott szerepeljen az általános menükártyán, e nevek csak az általuk elfoglalt lakosztályok külön étlapjára kerülnek fel.

A szállodaigazgató elárulta, hogy az arab vendégek tetemes kiadásokba is kerülnek. Valahányszor egy-egy arab család elhagyja az általa bérelt lakosztályt, ki kell cserélni a szőnyegeket és a függönyöket és alaposan ki kell a szobákat takarítani. A végső kalkuláció azonban azt mutatja, hogy még így is érdemes.

A „Noga Hilton” Genf legújabb luxusszállodája. Amíg fel nem épült, az arabok többnyire az Interkontinentálban laktak. A régi hotelben ma főképp konferenciákat rendeznek, de lakni szívesebben laknak az arab olajsejkek Niszim Gáon szállodájában, mert ez közelebb esik a városközpont-

## A VALLÁS DÖNTŐ TÉNYEZŐ AZ U.S.A.-BAN

Tavaly a newyorki nagy biztossítótársaság, a „Mutual Life” megbízást adott a „Research and Forecast” közvéleménykutató vállalatnak egy társadalmi felvétel elvégzésére, a maga nemében első ilyen felvételre az Egyesült Államokban, azzal a céllal, hogy megállapítsák, mennyire érez vallási elkötelezettséget az amerikai átlagpolgár és ez az elkötelezettség mennyire befolyásolja magatartását. A felvétel eredményeképpen megmutatkozott, hogy Amerikában az életet minden más tényezőnél inkább befolyásolja a vallási értékek, a lakosság túlnyomó része valamelyik vallás híve és ragaszkodik felekezete közösségéhez, ami hatással van baráti körük megválasztására, családi életükre, de még erkölcsi és politikai döntéseikre is.

Minden négy amerikai polgár közül három vallásosnak tekinti magát és a megkérdezettek 73 százaléka véli, hogy „Isten szereti őt”. A megkérdezetteknek mintegy fele válaszolta, hogy rendszeresen imádkozik és közös istentiszteleteken is részt vesz. A felvétel szerint mintegy 26 százaléka nyilvánította magát „nagyon vallásosnak”.

Ugyanakkor a felvétel igazolta, az amerikai politikai vezetés nem tükrözi az átlagpolgár által elfogadott értékeket, a legfelsőbb rétegek a közemberekkel sokkal liberálisabbak. Így például, míg az egyszerű emberek 71 százaléka azt mondta, hogy a homoszexualitás erkölcsi szempontból elítélendő, addig a vezető réteg 42 százaléka állította ugyanezt.

Ugyanez a helyzet a művi elvetelés terén is: míg az átlagpolgár-

oknak 65 százaléka „erkölcstelenségnek” mondja az abortuszt, addig a felsőbb társadalmi rétegek tagjai közül csak 36 százalék itéli el.

A közvéleménykutatás alapját képező kérdőívek és telefoninterjúk révén 3700 polgár véleményét kérték ki: névsoruk úgy lett összeállítva, hogy az Egyesült Államok lakosságának lehetőleg reprezentatív keresztmetszetét adják.

## A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA

ALLENBY: A szemtanu csapdában  
BEN JEHUDA: Gyilkosság a Themzén  
CAFON: Szerelmes vakáció  
CINEMA 1: Benjámin, a katona-lány  
CINEMA 2: Az amerikai nagybácsi  
DEKEL: Madame Claude  
DRIVE IN: (1) A Galactica elleni támadás; (2) Kellemes repülést  
ESZTER: Bronx-negyed  
GAT: Egyszerű emberek  
GORDON: Angi Vera  
HOD: Micsoda apa!  
LIMOR: Romeo és Julia  
MAXIM: Éjjel után  
MOGRABI: A kis lord  
ORLI: A két laguna  
PARIS: A gyűrűk minisztere  
PEER: A dublör  
SACHAF: A dühös bika  
STUDIO: Vidám film  
TEL-AVIV MUZEUM: Kacsák  
TCHÉLET: A szénbányász lánya  
TEL-AVIV: Nem szeretünk dolgozni

## MAGASRA NŐTT GYEREKEK

Az előtt a fiu kényelmesen viselheti apja nadrágját és cipőjét. A kamaszlány pedig büszkén parádézott az iskolában anyja ruhájában — írja a Quick német képes hetilap.

Ma már a legtöbb családban szóba sem jöhet az ilyen csere. S nem arról van szó, hogy a fiatal nemzedék divatigényei tiltanák a szülői ruhadarabok viselését. Az ok ennél sokkal meggyőzőbb. A szülők szoknyái és nadrágjai egyszerűen túl kicsik lettek számukra.

Az orvosok és a tudósok már jó ideje gondosan figyelik: gyermekeink egyre gyorsabban nőnek és egyre magasabbak lesznek.

Míg például 1923-ban egy 14 éves fiu átlagosan 147,6 cm magas volt, 1957-ben már elérte az átlagos 162,6 cm-t. Napjainkban egyáltalán nem ritkaság az 1,70 méteres 14 éves fiu. Ugyanez érvényes a lányokra is: 1923-ban a 14 éves német lányok átlagosan 148,5 cm magasak voltak, 1957-ben az iskolaorvosok 160 cm-es magasságot mértek.

Németország fegyveres erőinél is évről évre regisztrálják az újonckorú mutatózó növekedési tendenciát. Így például az 1960-as évek közepéig főleg 39–42-es számú bakancsokat igényeltek a fiatal katonák számára, 1975-ben többször kerültek a 42–44-es méretek.

Ehhez konkrétan még csak annyit, hogy az orvosok által akcelerációnak nevezett felegyorsult növekedési ütemet a múlt század vége óta figyelik meg.

A tudósok azonban mind a mai napig nem tudták egyértelműen kideríteni, hogy mi okozza ezt a jelenséget.

Dr. Detlef Kunze, a müncheni gyermekklinika tudományos mun-

katársa ezzel a magyarázattal szolgál: „Négy felismerés vitathatatlanul kapcsolódik az akcelerációhoz. Először is a gyermekek már a születéskor nagyobbak, mint azelőtt. Vagyis az újszülöttek súlyosabbak és magasabbak.”

Második tényezőként dr. Kunze a növekedés felegyorsult ütemét említi: „Ez azt jelenti, hogy a növekedés időtartama jelentősen lerövidült. Míg azelőtt az emberek még 20 éves korukban is nőttek, a fiuk napjainkban már 17–18 éves korukban elérik végső magasságukat, a lányok pedig már 16 éves korukban.”

A gyors növekedés következtében — harmadik tényezőként — a pubertás is hamarabb kezdődik. Míg például 1830-ban a nemi érettség a lányoknál átlagosan 17 éves korban következett be Európában, a müncheni lányok 1975-ben átlagosan már 12,5 éves korukban elérték.

„Negyedszerre meg kell említenünk — mondja dr. Kunze —, hogy a felnőtt ember végleges testmagassága is meghaladja a korábbi szinteket.”

Ezzel szemben a középkori lovakok kimondottan alacsonyak voltak. A lovagnádcsók és a kiásott csontvázak alapján meghatározták átlagos magasságukat: a férfiak 160–165 cm magasak voltak, a nők mintegy 16 cm-rel alacsonyabbak.

Dr. Kunze szerint a táplálkozás is jelentős szerepet játszik az ember fejlődésében: „Azelőtt az emberek hetenként csak egyszer ettek húst, mostanában sokszor, naponta kétszer is fogyasztanak húsféléket. Végül pedig erősen csökkent a korai gyermekévekben a súlyos járványos betegségek száma.”

ALEX MAY

## „AZ ÉVTIZED MENYASSZONYA” - VIASZBAN

Miközben Angliában Tatcherné asszony, a nem nagyon „vaskezi” nek bizonyult miniszterelnökne-

napjában fogadja Jászner Áráfát — a terrorista vezért, minden más eseményt elhomályosítanak Charles angol trónörökös és lady Diana Spencer, a határozottan csinos és bájos menyasszony júliusi esküvőjének előkészületei.

Az ország két táborra oszlott ebben a tekintetben is. Mindenre kiterjedő, nagyon jelentős biztonsági erőket kell-e összpontosítani az esküvő zavartalan lefolyásának biztosítására, avagy elegendő, ha csak diszkrétan, mesterlövészek igénybevétele nélkül fog lezajlani az esküvő?

Miközben a brit szigeteken erről beszélgetnek, fiatalok és öregek éjjel és nappal, van egy fúvópont a fővárosban, ahol a nagyszabású esemény megőrkítésének előkészületei már a napokban a befejezéséhez közelednek.

Madame Tussaud viaszfiguráinak világhírű múzeumában éjjel-nappal folynak a munkálatok Lady Diana Spencer tökéletes megőrkítésére.

A viasz-szobor — mint mellékelt képen megállapítható, — már majdnem élethűen elkészült. Most már csak az úgynevezett „finom” munka következik. Anglia jövődéli történelmi hősnőjének a trónörökös menyasszonyának viaszszobrát még színezni kell, „frizurá”-ját rendbe kell hozni, valamint öltözékét is. Egyelőre a félkész művet mutatjuk be olvasóinknak.

BENCZEL BÉLA



nem tudja letörni az irországi szakkadár-mozgalmakat és azon vitatkozik lord Callaghnannel, az angol birodalom rapszodikus külügyminiszterével, hogy az év melyik hó-

# Arthur Hailey Repülőtér

57.

Demerest rámutatott, hogy az utazó üzletemberek többsége rendelkezik az említett cégek közül legalább az egyiknek a hitelkártyájával, tehát a repülőtereken történő biztosításkötési lehetőségek megszüntetése nem teremtene számukra hátrányos helyzetet.

— Ráadásul az effajta általános biztosítás díjszabása nagyon alacsony. Tudom, mivel nekem is ilyen biztosításom van.

Vernon Demerest itt egy kis szünetet tartott, majd folytatta.

— A legfontosabb az, hogy a kötvények hivatalos utat járjanak be. A biztosítóintézeteknél gyakorlott szakemberek foglalnak a kérelmekkel; néhány nap elteltével a kérelem benyújtása és a kötvény kibocsátása közt. Éppen ezért sokkal nagyobb a lehetőség az idegbeteg, mániákus, kiengesztolatlan személyek kiszűrésére, esetleges szándékaik leleplezésére. Még valamit meg kell jegyezni, mégpedig azt, hogy a beteg, labilis idegrendszerű egyént ösztönözni hajtják. A légi utasbiztosítás esetében a repülőterei automatáknál és kirendeltségeknél történő biztosítási eljárás csak táplálja ezeket az ösztönöket.

— Véleményem szerint mindannyian értjük a szempontjait, kapitány — mondta az elnök élesen. — Kezdi ismételné magát.

— Szerintem is — bólintott Mrs. Ackerman. — Kíváncsi lennék, mit szól a dologhoz Mr. Bakersfeld.

A vezetőség tagjai mind Melre néztek, aki bólintott.

— Csakugyan volna néhány észrevétel. De szeretném megvárni, amíg Demerest kapitány befejezi.

— Befejezte — mondta Mildred Ackerman. — Legalábbis szerintünk.

— Nos, Mr. Bakersfeld — mondta az elnök — lenne szives elmondani a véleményét?

Mel felállt, Demerest meg leült. Csak úgy forrt benne a düh.

— Előrebocsáthatom — kezdte Mel —, hogy majdnem minden pontban szembehelyezkedem Vernon hozzáállásával. Ezt akár családi nézeteltérésnek is nevezhetik.

A vezetőség tagjai mosolyogtak, ugyanis tudták a Mel és Vernon közt létrejött rokoni kapcsolatról. Mel érezte, hogy máris csökkenni van a néhány perce tartó feszültség.

— Néhány dolgot meg kell fontolnunk — folytatta Mel. — Először is szembe kell néznünk a ténnyel, hogy a legtöbb emberre mindig is jellemző volt a repülés től való félelem. Meggyőződésem, hogy bármennyire fejlődünk, bár mennyire növeljük is a repülés biztonságát, ez a félelem mindig megmarad. Történetesen az egyetlen pont, amelyben egyetérték Vernonnal az, hogy biztonsági indexünk rendkívül jó.

Folytatta: a legtöbb utas éppen félelme miatt érzi magát védettségben, ha légi utasbiztosítást köt. Szükségük van rá. Meg arra is, hogy a repülőtereken szerzhessék be kötvényeiket; ezt bizonyítja az automaták és a biztosítókirendeltségek hatalmas forgalma. Az viszont emberi szabadság kérdése, hogy az utasoknak joguk és lehetőségük legyen megkötni a biztosítást. És hogy ezt

általában nem teszik meg időben, annak tulajdonítható, hogy a legtöbb ember egyszerűen nem is gondol rá. Mellesleg, tette hozzá Mel, a légi utasbiztosítás helyszínen való megkötésének betöltése jelentős jövedelemtől útna el a repülőtereket, köztük a Lincoln Internationalt is. Mel mosolygott, mikor a repülőterek jövedelmét említette, s a vezetőség tagjai vele mosolyogtak.

Mel persze tudta, hogy ez a lényeg. A biztosítási koncessziókól származó jövedelem sokkal fontosabb volt annál, semhogy fel lehetett volna áldozni. A Lincoln International évi félmillió dollár jövedelmet húzott a koncesszióból, és csak nagyon kevés ügyfél tudott arról, hogy a kötvényekért fizetett minden egyes dollárból huszonöt cent a repülőteret illeti. Csak a parkolóhelyek, a vendéglők és a gépkocsikölcsönzés jelentettek nagyobb jövedelmet a repülőtér számára. A többi nagy légitársaság is hasonló vagy még magasabb összeghez jutott a biztosítás révén. Nagyon szép, gondolta Mel, hogy Vernon Demerest „kapzsi repülőterei vezető ségekről” beszél; viszont ennek a pénznek is van szava.

Gondolatainak azonban nem adott hangot. A jövedelem futólagos megemléke is elég volt. A repülőterei pénzügyeit ismerő vezető ségi tagok ennnyiből is érteni fogták.

A jegyzeteibe pillantott. Az adatokat — anélkül, hogy kérte volna — az egyik biztosítótársaság repülőterei kirendeltségétől kapta még az előző napon. Mel még csak nem is említette senkinek, hogy biztosítással kapcsolatos dolgokat fognak megvitatni, a biztosító emberei valahogyan mégis megszimatolták, és érdekük védelmében azonnal cselekedtek is.

Ha ellenkeztek volna saját meggyőződésével, Mel nem használta volna fel ezeket az adatokat. De szerencsére nem ellenkeztek.

— Most pedig beszéljünk a szabotázsról — mondta Mel. Erezte, hogy a vezetőség tagja feszülten figyelnek.

— Vernon éppen eleget mondott róla, nagy figyelemmel kísértem, de meg kell mondanom, hogy állításai nagy részét tulzottnak találok. Mindaddig igen kevés bombamerénylet okozta légi katasztrófáról bizonyosodott be, hogy életbiztosítással lett volna kapcsolatban.

— Atyauristen! — ugrott talpra Demerest kapitány. — Hát hány katasztrófa kéne ehhez?

— Kapitány... legyen szives! — szóló rá az elnök, a csengőjét rázva.

Mel megvárta, míg Demerest lecsillapodik, majd nyugodtan folytatta.

— Mivel a kérdés elhangzott, a válaszom rá az, hogy egy sem. Helyénvalóbb lenne viszont úgy feltenni a kérdést, hogy vajon elmaradtak volna-e a katasztrófák, ha nem lett volna lehetőség a repülőtereken megkötni az életbiztosítást?

Mel megint várta, hogy a kérdés megtehesse a hatását.

— Természetesen vitatkozni lehetne róla, hogy ha nem lett volna repülőterei biztosítás, a szóban forgó katasztrófák nem történtek volna-e meg, illetve hogy a megköthető életbiztosítás adta-e az ösztönzést a merényletre. Azonban vitatkozhatnánk, hogy az előre

intérvett büncselekmények végrehajtását mennyiben gátolta volna az, ha nem lett volna lehetőség a repülőterei biztosításkötés. Lényegében ezek Vernon és a Pilótaszövetség érvei.

Mel futólag a sógorára pillantott, aki mogorva tekintettel nézett vissza rá.

— Ezen érvek kirívó gyengesége az, hogy nem érvek, csak pusztán feltételezések. Ami engem illet, teljességgel elképzelhetetlennek tartom, hogy ha valaki egy ilyen büntetést tervez, akkor a repülőtereken történő biztosításkötés lehetőségének a hiánya elriasztaná a szándékától, csupán máshol fogja beszerezni a kötvényt, ami — és erre Vernon is rámutatott — egészen egyszerű dolog.

Egyébként hangsúlyozta Mel, a légi utasbiztosítás lehetősége csupán másodlagos indíték: a esetleges szabotázásokat elsősorban más okokból követik el. A légitársaságok elleni merényletek igazi indítékai az emberi természet egyéb gyengeségeiből adódnak, olyan gyengeségekből, mint például a szerelmi háromszögek, az üzleti sikertelenség és az életuntagság, vagyis az öngyilkossági szándék.

Ameddig emberek lesznek, bizonygatta Mel, ezek az indítékek mindig létezni fognak, mivel megszüntetésük lehetetlen. Eppen ezért a repülés biztonságával, a szabotázscselekmény megelőzésével foglalkozók ne a légi utasbiztosítás megszüntetésére törekedjenek, hanem a többi óvintézkedés megszüntetésére mind a levegőben, mind a földön. Ilyen például a dinamit árusításának megszűritása — mivel a merénylők főleg ezt a robbanóanyagot használják — és olyan detektorok kifejlesztése, amelyek „kiszimatolják” a poggyászkövekben elrejtett robbanótölteteket. Mel tájékoztatta a Vezetőségi Tanács tagjait, hogy a detektor egyik típusát kísérletképpen néhol már használják is.

A harmadik intézkedést a biztosítótársaságok sürgetik. Ennek értelmében gépre szállás előtt át kellene vizsgálni az utasok csomagjait, a vámközelítéshez hasonlóan. Ez az eljárás azonban nyilvánvaló nehézségekbe ütközik.

Mel megkérte a jelenleg érvényben levő, a polgári légi járatokon való fegyverviselést szabályozó törvényeket is. A szabotázscselekmények megelőzésére a gépek tervezésénél is figyelembe kellene venni, olyan értelemben, hogy konstrukciójuk jobban ellenálljon egy esetleges robbanásnak. Egy ezzel kapcsolatos ötletet a biztosítótársaságok is támogatnak. E szerint a csomagtereket erősebb ellenállóbb belső védőburokkal kellene ellátni, még akkor is, ha ez növelné a gépek önsúlyát, és ezzel csökkentené a járatok megterhelhetőségét, vagyis jövedelmezőségét.

Mel rámutatott, hogy a Szövetségi Légügyi Hivatal már kivizsgálta a repülőterei biztosítás kérdését, és megtiltotta minden ez ellen irányuló intézkedést. Mel a dühtől tájékozott Vernon Demerestre pillantott. Mind a ketten tudták, hogy a Légügyi Hivatal vizsgálata érzékenyen érintette a járatok pilótáit, mivel azt a biztosítótársaságok megbízottja — maga is légi utasbiztosítási szakember — végezte, és pártatlansága igencsak kérdéses volt.

(Folytatjuk)

# HETI TELEVIZIÓ-MŰSOR

## CSÜTÖRTÖK

- 17.30: RAJZFILMEK
- 18.00: TARKA MŰSOR GYEREKEKNEK
- 20.00: ROVID HIREK
- 20.03: A HETI MÉRKŐZÉSE
- 20.50: Műsorismertetés
- 21.00: MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: „ÉRETTISÉGI ELŐTT” — Dokumentumfilm a kirját smonái „Danziger” gondozónő-képző gimnázium 8. osztályos diákjainak évzárójáról.
- 22.00: VEGAS — „Hová rejtették a kábítószeret?” (Színes)
- 22.50: KONCERT — Berlioz: „Fantasztikus szimfónia” — Előadja a párizsi zenekar, vezényel: Dániel Barenbojm.
- 23.40: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFÉL ELŐTT — híresszefoglaló.

## ISKOLATÉVÉ

- 9.00: Mire fel?
- 9.30: Kézimunka
- 9.58: Angol
- 10.03: Johnny Lingo
- 10.23: Popzene
- 15.30: Anna és a szíri király (VII)
- 16.00: Ifjúsági magazin
- 17.00: Fejlesztőjáték

## PÉNTEK

- 15.00: HUCKLEBERRY FINN KALANDJAI — „Családi vizsaly” (SZÍNES)
- 15.25: A SZOMBAT FOGADÁSA
- 17.32: Arab játékmű
- 20.00: A SZOMBAT BEKÖSZÖNTÉSE — Szombati dallamok Simon Kohén, Udi Buchmann, Uzi Méiri, Dorit Reuvényi, Eli Gorenstein és az „Amranim”-duo előadásában.
- 20.15: HANGOS HETI HIRADÓ
- 21.15: „A PILLANGÓK SZABADOK” — A népszerű szindarab filmváltozata, mely egy vak fiatalember és egy hippie-lány szerelméről szól. — Főszereplők: Goldie Hawn és Edward Albert (Színes)
- 23.05: „MICSODA ÜNNEPSÉG” — A műsor a Hákol óvár chábibi együttes tiszteletére készült el, akik az 50-es években résztvevtek egy ünnepségen és előadták az akkori idők divatos dalait. (Műsorismertetés)
- 23.55: Egy mondat a Szentírásból — HIREK.

## SZOMBAT

- 18.02: RAJZFILMEK
- 18.30: DOKUMENTUMFILM A VÁLASZTÁSOKRÓL A SZOMBAT KIMENETELE — Idős emberekkel MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.00: Közérdekű közlemények
- 21.05: SPORTRIRADÓ
- 22.05: DALLAS — „Pénzért vagy szerelemért” — Su- Ellen elhatározza, hogy otthagyja J.R.-t, és Cliff Burns karjaiban keres vigasztalást. (Színes)
- 22.55: QUINCY — „Egy kisgyermek halála” (Színes)
- 23.40: Egy mondat a Szentírásból — HIREK.

## VASÁRNAP

- 17.30: KIS LAK A PRÉRIN — „Haza, haza” — I. rész (Színes)
- 18.32: MAGGIE MOORE — „A betörő” (Színes)
- 20.00: ROVID HIREK

- 20.03: „SZULÓFOLDEM” — Levezeti: Méir Sálév.
- 20.55: Balesetmegelőzés
- 21.00: MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: AMI A HIREK MÖGÖTT VAN — Aktuális kérdésekről.
- 22.05: LOU GRANT — „Tűz” (Színes)
- 22.55: „PÁRBESZÉD” — Dr. Szidra Házráchi beszélget Smuel Pizár jogással és íróval.
- 23.25: „SZAPPANBUBORÉK” — A sorozat újabb filmje (Színes)
- 23.50: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFÉL ELŐTT — híresszefoglaló.

## HÉTFŐ

- 17.30: TARKA MŰSOR GYEREKEKNEK
- 17.50: IZLES DOLGA — „Arnold barátjáné”
- 18.15: A világűr úttörői
- 18.32: Sport
- 20.00: ROVID HIREK
- 20.03: Dokumentum-műsor
- 21.00: MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: A MÁSODIK ÓRA — „A televízió és a néző” — Amióta az izraeli televízió 1968-ban beindította adásait, gyökeresen megváltoztatta az izraeli családok életmódját. Ez vegyes érzelmeket váltott ki az emberekből. Erről szól a műsor, amelynek első felében bemutatják a „Hálál a családban” című amerikai filmet. Abban arról van szó, hogy a minnesotai tévé-állomás öt családnál felmérést végeztek és egyenként 500 dollárt fizetett azért, hogy egy hónapig ne nézzék a tévét. Tudósok figyelemmel kísérték a családok életformáját, reakciójukat és abból igyekeztek következtetéseket levonni.

- 7.07: Reggeli koncert, 11.10: Perzsa dalok, 11.30: Szabad egyetem, 12.05: Déli hangverseny, 13.00: Könyvi és klasszikus, 14.10: Gyerekeknek, 15.25: A heti Szidra, 16.05: Zongoraszámok, 16.40: Katedra, 17.10: Hálálukus kérdések, 17.35: Oléknak, 20.35: A jeruzsálemi szimfonikus zenekar évadzáró hangversenyének közvetítése a jeruzsálemi színházból, — vezényel: Morton Gould, zólista: Ilán Reichtman (Zongora), 23.00: — Hangjáték, 0.10: Miniaturók, — 1.10: Hátkvá.

## KEDD

- 17.30: FILM A MAKKABIA TÖRTÉNETÉRŐL
- 18.32: JUTÁSOK ÉS TALÁL-MÁNYOK
- 19.00: MŰVÉSZETI MAGAZIN
- 20.00: ROVID HIREK
- 20.03: MORÁSA — „A hollandiai zsidóság”
- 20.30: KOL-BO-TEK
- 21.00: MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: „SZÍNEK AZ ORSZÁGBAN” — Mintegy 15.000 zsidó alijázott Dél-Afrikából és változatot hozott az ország sportéletében. Ők vezették be a krikettet, a golfot, a teniszt, a hockeit, a cellovést, stb. Erről szól a dokumentumfilm, amelyet a 11. Makkábia megemlékezése alkalmából vetítenek. (Színes)
- 22.10: KITT FÖLDI SZÓRAKOZTATÓ MŰSOR Monte Carloból — A műsor vendége: Liberace komikus-zongoraművész. (Színes)
- 23.00: STONE — „Bajtársak” (Színes)
- 23.50: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFÉL ELŐTT — híresszefoglaló.

## SZERDA

- 17.30: WALT DISNEY VILÁGA (Színes)

- 18.15: Az úr úttörői
- 18.32: Billy és Willy
- 19.00: Sport
- 20.00: ROVID HIREK
- 20.03: A SZERELMI HAJÓJA (Színes)
- 20.53: KIRÁDULASI TANÁCSADÁS
- 21.00: MABÁT HIRMAGAZIN
- 21.30: Közérdekű közlemények
- 21.35: MOKÉD
- 22.05: Dr. FRANCOISE GAILLAND — Francia film-dráma, amely egy orvosnőről szól, aki rákbetegségben szenved. Főszereplők: Annie Girardot, Francois Ferrier, Jean Pierre Cassel és Isabelle Huppert. (Színes)
- 23.40: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFÉL ELŐTT — híresszefoglaló.



1981 július 2. csütörtök  
5741 sziván 30

## I. MŰSOR

- 7.07: Reggeli koncert, 11.10: Perzsa dalok, 11.30: Szabad egyetem, 12.05: Déli hangverseny, 13.00: Könyvi és klasszikus, 14.10: Gyerekeknek, 15.25: A heti Szidra, 16.05: Zongoraszámok, 16.40: Katedra, 17.10: Hálálukus kérdések, 17.35: Oléknak, 20.35: A jeruzsálemi szimfonikus zenekar évadzáró hangversenyének közvetítése a jeruzsálemi színházból, — vezényel: Morton Gould, zólista: Ilán Reichtman (Zongora), 23.00: — Hangjáték, 0.10: Miniaturók, — 1.10: Hátkvá.

## II. MŰSOR

- 8.10: Reggeli zenés magazin, 12.05: Helyek és emberek, 12.30: Héber dalok, 14.10: Szórakoztató műsor, 16.10: Kérdés-felelet, 17.10: Innen-onnan, 18.07: Az idős ember világa, 19.45: Sport, 20.10: Párbeszéd, 21.05: Cházánut, 22.05: Az állatvilágból, — 23.05: Egymás között, 1.10: Hátkvá.

## A HADSEREG RÁDIOJA

- 9.05: Eppen most, 11.05: Mint egykor, 12.05: Déli ünnepség, — 14.05: Kettőtől — négyig, 16.05: Délután négykor, 17.05: Sport, 18.05: Közgazdaság, 19.50: Héber slágerek, — 21.35: Szabad egyetem, 22.05: Klasszikus számok, 23.05: Interjú, 0.05: Éjjeli madarak, — 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

## TŰZ EGY JERUZSALEMI ISKOLÁBAN

A keddre virradó éjszaka tüzet kelt a jeruzsálemi „Ezen-Szafir” iskolában, ahol két tanterem a teljes berendezésével együtt, valamint az iskola butorraktára leégett. A kárt 300 ezer szaklra becsülik.

A fővárosi tűzoltók, akik hétfő autóval vonultak ki, több, mint három és fél órán át küzdöttek, hogy elfojtsák a lángokat. Az oltási munkálatok során kénytelenek voltak lebontani az épület egyik falát, mert a gyerekek biztonságát veszélyeztető beomlástól tartottak. A tüz okát nem állapították meg.

Egyébként a nagy hőség következtében 25 esetben riasztották a tűzoltókat, de általában meztőlűzről volt szó.

מנחם בגין, ראש ממשלת ישראל הפועל...
לח כרוע, מיהר להודיע בסניגורו המוכר...
כבר בשעות הקטנות של הלילה, שהקואליציה...

דומה, שדברי מר בגין היו, אם להשתמש...
בלשון המעטה, הפורום, התוצאות הסופיות...
טרם נתקבלו, אף כי ברור לכל, שבדרך...

עבר על זאת בולטת העובדה המעצרת...
שברגע כתיבת שורות אלו קרוב הליכוד...
בכל זאת יותר לקואליציה, מאשר המערך...

A VALASZTÁSOK UTÁN

Menachem Begin, a jelenleg működő átmeneti kormány miniszterelnöke a megszokott hírhedt stílusában már a hajnali órákban sietett bejelenteni, hogy az új koalíció gyakorlatilag tefő alá van hozva, Simon Peres, „mandátumot kapott, hogy továbbra is az ellenzék vezére legyen”.

Azt hisszük, hogy a miniszterelnök kijelentése, enyhén szólva, elhamarkodott volt. A végeredmények még nincsenek meg (bár világos, hogy jelentős eltérések már nem lehetnek).

A Likud által alkalmazott erőszakos, számos esetben törvénytelen cselekedetek tették csak lehetővé, hogy ez a lista ennyire megközelítse a Määrácht. Ugyanakkor azonban senki sem vitathatja azt a tényt, hogy a Määrách ismét az ország legnagyobb politikai listájává vált, amely közel 800 ezer szavazó bizalmát nyerte el, idestova kétszer annyit, mint négy évvel ezelőtt.

Sajnálatos, azonban tény: a sorok írásának pillanatában a Likud mégis közelebb áll a koalíció megalkotásához, mint a Määrách. Az az érzésünk azonban, hogy belátható időn belül újabb választásokat kell kiírni, ami ismét milliárdokat emészt majd fel és kérdés, hogy változtat-e valaki a jelenlegi helyzeten.

Még egy, igen figyelemre méltó konklúziója a keddi választásoknak az volt, hogy az izraeli választópolgár valóságban „letaglóztá” a kis pártokat és annak az óhajának adott kifejezést, hogy Izraelben is uralkodjon kétféle rendszer, ugyanúgy, mint az Egyesült Államokban, vagy Anokában.

Növekedett a Määrách népszerűsége - de a Likudé alig csökkent

A különböző kisebb városkák és helységek választási eredményeit elemezve (akár abszolút számokban, akár százalékokban), arra a következtetésre kell jutni, hogy szinte mindenhol jelentősen emelkedett a Määrách támogatóinak száma, anélkül azonban, hogy a Likud vesztett volna népszerűségéből.

Igy például a Tel Avivval szomszédos Or Jehudában a Määrách voksai a négy évvel ezelőtti 891 szavazatról 1614-re emelkedtek. Ugyanakkor a Likud szavazóinak száma 3872-ről 4800-ra ment fel. A VNP elvesztette szavazási potenciáljának több mint 60 százalékát, a Poaléj Águdát Jiszráél 80 százalékkal, viszont Flatto-Sáron listája közel 30 százalékkal több szavazatot kapott, mint négy évvel ezelőtt. Ez azonban nem segített rajta...

A délvidéki Ofákim városkában mindössze 8 fővel növekedett a Määrách támogatóinak száma, viszont a Likud 15 százalékkal erősebb lett, mint négy évvel ezelőtt. A Likud ezt a sikert a VNP számlájára érte el, amely elvesztette támogatóinak mintegy 80%-át. Ennek javarészt Ábu Chácerá listája kaparinthatta meg, de az Águdát Jiszráél is megkésztette híveinek számát. Négy évvel ezelőtt ebben a városkában a Seli 35 szavazatot kapott, s ebből most csak 2 maradt meg.

Az Or Jehudával szomszédos Jehudban a Määrách kerek 600 szavazattal kapott többséget, mint 1977-ben, ugyanakkor a Likud is mintegy 500 szavazattal erősödött. A VNP elvesztette támogatóinak egyharmadát.

Kirját Onóban a Määrách több mint 100 százalékkal tört előre. Támogatóinak száma az eddigi 2419 helyett 5016. Valamelyest javított a Likud is: 3678 szavazatról 4029-re. Ilyen körülmények között nem csoda, hogy a VNP mintegy 25 százalékkal lement, a Független Liberális Párt is elvesztette támogatóinak 60 százalékát, a Seli mozzalom pedig 80 százalékát. Flatto Sáron is csak kirját-onoi választóinak egyharmadát tudta mozgósítani. Közel 50 százalékkal emelkedett Sulámit Áloni támogatóinak száma.

A Haifa-környéki Kirját Bialikban többnyire konzervatív, vátik polgárság él. Itt a Määrách támogatóinak száma 3578-ról 6515-re emelkedett, de a Likud is több voksra tett szert: 3951-ről 5703 szavazóra. Az Águdát Jiszráél elvesztette támogatóinak javarésztét, akik a Poaléj Águdát

illetve nem érte el az 1 százalékos „sorompót”.

Ezek a következők: Jud-Mem jelzésű arab lista, Független Liberális Párt, Seli, Jövedelmi Adó ellenes mozgalom, Zájín-Hé (Szádájá Márciano és Mordecháj Virsuvszki pártja), Tet (Jiszráél Áchát, Jicchák Jiccháki), Tet-Zájín (A Haza megmentése), Tet-Jud (ifjusági mozgalom), Jod-Számech (Jáád, Ászáf Jáguvi, Káf-Tet (Ácmáut, Ezra Zohár professzor), Kách-mozgalom (Káháná rabbi), Nun-Zájín lista (arab testvériség), Nun-Számech (az alijáért), Nun-Kuf (arab polgári lista), Számech (Ámehá), Számech-Zájín (Óhálim-mozgalom), Flatto-Sáron, Kuf-Zájín (nyugdíjasok), Kuf-Jud (Ocmá, Ráfáel Halverin).

Most történt meg tehát Izrael történelmében először, hogy a Kneszet arab törzsi lista nélkül maradt.

Ez azonban természetesen nem jelenti azt, hogy a Kneszet valamennyi tagja zsidó. Mindkét nagy pártnak, a Määráchnak és a Likudnak van arab, illetve drúz képviselője, a Chádás (Rákách) listáján pedig két arab jutott be. Ez a képviselő azonban nem felel meg az arab lakosság számarányának, amely a tulajdoság szétforgácsolódás miatt nem jutott illő képviselőhöz az izraeli törvényhozó testületben.

Jellemző, hogy az arab lakosság ezúttal hivatalos mértékű szavazott a szélsőséges eszméket hirdető Rákáchnak és helyette elsősorban a Määrácht tüntette ki bizalmával olyannyira, hogy az arab lakosság uráiban a Määrách sokkal nagyobb arányú győzelmet aratott a Likud felett, mint más helyeken.

Igy szavaztak a városokban

Tegnap délelőtti országsszerte a szavazatok mintegy 50 százalékát számolták össze, ami statisztikai szempontból eléggé világos képet nyújt. Szinte valamennyi városban jelentősen erősödött a Määrách, de nem a Likud, hanem inkább a ma már nem létező DÁS számlájára. Mindkét nagy párt, a Määrách és a Likud a kis pártoktól is jelentős számú szavazatot „esippelt el”.

Igy például a fővárosban a Määrách megkésztette erejét, de a Likud továbbra is a legnagyobb párt maradt. A Määrách 26,5 százalékot kapott a négy évvel ezelőtti 23-mal szemben, a Likud pedig mintegy 39 százalékot. Az Águdát Jiszráél majdnem megduplázta szavazóinak számát, de csak részben a VNP terhére.

Erdemes összehasonlítani a két nagy párt támogatóinak számát a különböző városokban. Az alábbi táblázatban hozzuk a négy évvel ezelőtti szavazatok számát. EJLÁT: Likud 4003, Määrách 2886 (3680, 1663); ASKELOK: Likud 9998, Määrách 6247 (9497, 4957); BEJER SEVA: Likud 21.948, Määrách 14.394 (18.583, 10.000); CHOLON: Määrách 28.863, Likud 27.129 (17.821, 24.952); CHEDERA: Likud 6988, Määrách 6769 (7165, 5853); HAIFA: Määrách 57.043, Likud, 44.120 (37.799, 40.037); TIBERIAS: Likud 7022, Määrách 3072 (5082, 2706); LUDD: Likud 8698, Määrách 5155 (7440, 4248); NAHARIA: Likud 6430, Määrách 6225 (4888, 5017);

A NAGYVILÁGBÓL

ÁREMELÉSEK

Budapest. — Magyarország pénzügyminisztere, Hetényi, bejelentette, hogy a hus ára átlag tíz százalékkal növekedik júliusban. A hivatalos szövegből világosan kiderül, hogy a lakosság életszínvonalában ebben az évben nem növekszik. Az áremelés ellenére az állam kénytelen nagy összegekkel szubvencionálni a húst. Hetényi szerint a globális évi árnövekedés öt százalékos lesz, a nemzeti jövedelem pedig egy százalékkal csökken. Utóljára januárban növelték az árakat és a pénzügyminiszter bejelentette, hogy a „mérésékelt lehetőségekhez viszonyítva” növelik a nyugdíjakat, az áremelések ellensúlyozására. Az utóbbi években sorozatos áremelésekre került sor, de most első ízben kérte a szakszervezet a nyugdíjasok jövedelmének növelését.

LEBUKOTT NEONACIK

NYUGAT-BERLIN. — Véres összetűzésre került sor a nyugatberlini rendőrség és többszáz fiatal között, akik az üres lakások törvénytelen elfoglalására alakult szervezet tagjai. A rendőrség szóvivője szerint ez volt a legkomolyabb zavargás, amelyre 1960 óta a városban sor került. Előzőleg több mint tízezer személy tüntetett békesen a parlament előtt, ezek elvonulása után szálltak szembe a rendőrséggel a fiatalok. Három nappal azelőtt ugyanis a rendőrség kilakoltatta öt erőszakkal elfoglalt lakás meg szállított, és ekkor kezdődtek az erőszakoskodások. A rendőrség 203 személyt letartóztatott. Százhatvan lakást továbbra is megszállva tartanak a szervezet tagjai. Másfelől a nürnbergi rendőrség jelenti, hogy robbanóanyagokat és jelentős pénzügyeseket találtak dollárban a maszárt sportegyesületnek nevező „Hoffmann Fegyveres Csoport” székhelyén. Karl Heinz Hofmann egy neoná-

VÁROKNAK

MOSZKVA. — A Pravda I. Alexandrov aláírású cikkben figyelemztette Kínát és az Egyesült Államokat, hogy a kínai-amerikai szövetséget a Szovjetunió ellen irányuló összeesküvésnek tekintik és az új helyzet által megkövetelt intézkedéseket fogantatja. Az Alexandrov név a Központi Bizottságot takarja. „Senki se vonhatja kétségbe, hogy a szovjet nép, amely erős eszközökkel rendelkezik az agresszió visszaverésére, nem ijed meg a provokációktól és módjában áll megvédeni önmagát és szövetségeseit.” A cikkíró szerint az amerikaiak a Szovjetunió ellen uszítják Kínát és nem veszik észre, hogy Kínának szintén az a célja, hogy egymás ellen ugrassza az Egyesült Államokat és a Szovjetuniót. A Pravda szerint, az amerikaiak Kína belügyeibe is beavatkoznak, Deng Sziao-pinget támogatják az ellenzékkel szemben. A szovjetek szerint Amerika kínai politikája része az Egyesült Államok agresszív ázsiai magatartásának. A cikk négy példát sorol fel erre: Amerika növelte a Pakisztánban nyújtott katonai segítyt; „gvors intervenciók egy-egy” létesített az Indiai óceán vizein; új katonai blokkot hozott létre Dél-Kelet-Ázsiában és erővel támogatja a japánok fegyverkezését.

Ujabb egyiptomi-francia fegyverügylet

Kairó (UPI). — Abdul Chalim Abu Gazale egyiptomi hadügyminiszter tegnap bejelentette, hogy országa újabb fegyverügyletet kötött Franciaországgal. A miniszter az egyiptomi „légvédelmi nap” alkalmából megtartott beszédében közölte az új fegyverszállítási megállapodást a két ország között, anélkül, azonban, hogy részletezte volna, milyen fajtájú és mennyiségű fegyverekről van szó. Az egyiptomi lapokban előzőleg közölt hírek-ből kiderült, hogy Egyiptom Mirage 2000 típusú harciperülőket szeretne beszerezni. Abu Gazale azt is mondotta, hogy Egyiptom hosszúléjárati kölcsönt is szeretne kapni az ügylet finanszírozásának megkönnyítésére. „Reméljük, hogy olyan áron kapunk francia fegyvert, mint az európai államok, s nem felemelt áron, mint a kőolajországok” — hangzott.

MA A PÁJISZBAN
ELŐ DIJ MILLIÓ SEKEL (10.000.000 IL)
Vegyen sorsjegyet plusz függelék és megduplázza nyereseményét!

UJ KELET FÜGGETLEN NAPILAP
67770 Tel-Aviv. Hárakevet 52
Telefon: 330011
Főszerkesztő: S. HIMMELFARB
A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. — Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.